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У даній статті розглядається економічна сутність поняття «фінансово-економічна безпека підприємства» 
як невід’ємної складової частини ефективної підприємницької діяльності в умовах недобросовісної 
конкуренції, підприємницького ризику і недосконалої законодавчої бази щодо суб’єктів господарської 
діяльності. Автором розглянуто зв'язок досліджуваного поняття з «загрозами» та «ризиком», поєднуючи 
наведені визначення в словосполученні «загроза фінансово-економічній безпеці підприємства». Акцен-
товано увагу на факторах впливу на стан фінансово-економічної безпеки, а саме: загрози (зовнішні, 
внутрішні), ризики менеджменту, втрати звичайної господарської діяльності. Також виділено складові 
фінансово-економічної безпеки, зокрема техніко-технологічну, інформаційну, ринкову, кадрову, 
матеріально-сировинну безпеку.
Ключові слова: економічна безпека, фінансова безпека, загрози і ризики, загроза фінансово-економічній 
безпеці, фактори впливу, складові фінансово-економічної безпеки.

Актуальність. В сучасних реаліях ринкової 
економіки проблема забезпечення фінан-

сово-економічної безпеки являється невід’ємною 
складовою частиною ефективної підприємницької 
діяльності. Відчутно проявляється дана проблема 
при ситуаціях, коли існує недобросовісна конку-
ренція, підприємницький ризик і недосконала за-
конодавча база щодо суб’єктів господарської ді-
яльності. Поняття «фінансово-економічна безпека» 
являється досить новим, а полеміка з цього приво-
ду, а також питання універсального і якісного спо-
собу забезпечити фінансову безпеку є відкритим. 
Звідси випливає, що проблема фінансово-еконо-
мічної безпеки є актуальною на сьогоднішній день.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Над проблемами забезпечення економічної без-
пеки підприємства проводили дослідження бага-
то українських і зарубіжних вчених: О.І. Бара-
новський [1], М.М. Єрмошенко [4], М.І. Камлик [6], 
В.С. Сідак [9], О.І. Амоша, В.М. Геєць, О.А. Гру-
нін, С.М. Ілляшенко, Г.Б. Клейнер, Г.В. Козачен-
ко, В.І. Мунтіян, В.Я. Нусінов, Є.А. Олейников, 
Г.А. Пастернак-Таранушенко, С.Ф. Покропивний, 
А.Г. Темченко, А.М. Турило, В.В. Шликов. 

На наш погляд, слід відзначити наступні пра-
ці: роботу І.А. Бланка «Управління фінансовою 
безпекою підприємства», в якій детально роз-
крито багатогранні аспекти управління фінан-
совою безпекою підприємства [2]; в праці авто-
рів за редакцією проф. О.А. Кириченко і проф. 
В.С. Сідака «Проблеми управління економічною 
безпекою суб’єктів господарювання» дослідже-
но оцінку і підходи до вибору систем управлін-
ня безпекою [9]; в дисертаційному дослідженні 
на тему: «Фактори фінансової стійкості і безпеки 
підприємства» Р.С. Папехін розглядає значення 
системи фінансової стійкості підприємства, що 
являється умовою безпеки в короткостроково-
му та довгостроковому періодах [8]. Отже, вче-
ні досліджують питання, пов’язані з фінансовою 
безпекою підприємств, але це поняття в умовах 
економічної кризи набуває особливої актуаль-
ності, оскільки вимагає від керівництва підпри-
ємства прийняття миттєвих рішень, які будуть 
оптимальними в короткостроковому періоді та 
перспективним напрямом розвитку для забезпе-
чення сталої конкурентоспроможності. 

Мета дослідження – визначення економічної 
сутності поняття «фінансово-економічна безпека 
підприємства», його зв'язок з поняттями «загро-
за» та «ризик», виявлення факторів впливу та 
складових досліджуваного поняття.

Результати дослідження та їх обговорення. 
В сучасну епоху глобалізації та інтеграції економіч-
них і фінансових процесів, а також при домінуючій 
ринковій економіці забезпечення фінансово-еконо-
мічної безпеки являється важливою частиною ді-
яльності підприємств. В першу чергу, важливість 
даного питання постає у ситуаціях, де існують під-
приємницькі ризики, недобросовісна конкуренція, 
різноманітні загрози, недосконалість законодавчої 
бази для захисту діяльності господарства.

Для попереднього захисту від подібних про-
блем підприємства створюють служби вну-
трішнього аудиту, а також служби економічної 
безпеки (СЕБ). Їх завданням виступає аналіз, мо-
ніторинг, контроль, координація діяльності під-
розділів, прогноз економічного клімату [10].

Існує велика кількість тлумачень слова «без-
пека», в класичному варіанті «безпека» – відсут-
ність небезпеки; збереженість; надійність. Інши-
ми словами – стан відсутності небезпеки, що не є 
досить доцільним в сучасному світі (рис. 1). 

БЕЗПЕКА
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Рис. 1. Сучасна трактовка поняття  
безпеки підприємства 

Джерело: [5]

Відносно поняття «фінансова безпека підпри-
ємства» розглянуто наступні тлумачення:

1) професора І.А. Бланка: «Фінансова безпе-
ка підприємства являє собою кількісно і якісно 



«Young Scientist» • № 12.1 (40) • december, 2016 

Е
К
О
Н
О
М
ІЧ
Н
І 
Н
А
У
К
И

883
детермінований рівень його фінансового стану, 
який забезпечує стабільний захист його пріори-
тетних збалансованих фінансових інтересів від 
ідентифікованих реальних та потенційних загроз 
зовнішнього і внутрішнього характеру, параме-
три якого визначаються на основі його фінансо-
вої філософії і створюють необхідні передумови 
фінансової підтримки його стійкого росту в ни-
нішньому і перспективному періоді» [2];

2) вченого Р.С. Папехіна: «Фінансова безпе-
ка – визначає певний стан фінансової стабіль-
ності, в якому повинно знаходиться підприємство 
для реалізації своєї стратегії, характеризується 
можливістю підприємства протистояти зовніш-
нім та внутрішнім загрозам» [8].

Поняття «фінансово-економічна безпека під-
приємства» невід’ємно розглядається із захистом 
від загроз. Слід відрізняти поняття «загроза» від 
«ризик». Згідно зі словником сучасної української 
мови, ризик – усвідомлена можливість небезпеки, 
сміливий, ініціативний вчинок для усвідомлення 
щастя, успіху, позитивного результату [3].

К. Горячева, розрізняючи поняття «загроза» 
та «ризик», застосовує такі значення:

1) ризик відносно загрози – економічна кате-
горія первинна, загроза – вторинна і походить з 
ризику;

2) ризик – економічна категорія загальна, це 
те, що не виявлено, загроза – те, що виявлено, 
конкретна категорія;

3) ризик присутній завжди при фінансовій ді-
яльності, загроза – ні, вона може бути присут-
ньою чи відсутньою, залежить за наявності від-
повідних умов.

Згідно тлумачення І.А. Бланка: «Фінансовий 
ризик підприємства являє собою результат ви-

бору його власниками чи менеджерами альтер-
нативного фінансового рішення, спрямованого 
на досягнення бажаного цільового результату 
фінансової діяльності при вірогідності понесен-
ня економічного збитку (фінансових втрат) через 
невизначеність умов його реалізації» [2].

М. Єрмошенко [4] в свою чергу під «загрозою», 
розуміє конкретну і безпосередню форму небез-
пеки чи сукупність негативних чинників або умов.

І. Бланк загрозу фінансовим інтересам підпри-
ємства розуміє як форму вираження їх супереч-
ності фінансовому середовищу функціонування 
підприємства, відображаючи реальну чи потен-
ційну можливість прояву деструктивного впливу 
різноманітних факторів чи умов на їх реалізацію 
у процесі фінансового розвитку, що приводить до 
прямого чи непрямого економічного збитку.

Загрози в сучасній економічній літературі 
розділяють на внутрішні та зовнішні, а також 
текстуально – на передбачувані й не передба-
чувані. Було би доцільним також їх розділити, з 
метою забезпечення фінансової безпеки на:

– об’єктивні, які є результатом стихійних 
природних явищам;

– суб’єктивні, які виникли в результаті певної 
діяльності працівників підприємства.

Виходячи із вище зазначеного, загроза фі-
нансово-економічній безпеці підприємства – стан 
певного фактору його зовнішнього або внутріш-
нього середовища (чи їх сукупності), яка прямо, 
або трансформуючись, може негативно вплинути 
на фінансовий стан та фінансові інтереси підпри-
ємства, призвести до зниження його фінансової 
стійкості, або перешкодити його фінансовому 
розвитку [1]. Для більш широкого розуміння суті 
фінансових загроз безпеки підприємства слід за-

Рис. 2. Сутність фінансово-економічної безпеки підприємства
Джерело: складено за матеріалами [5], [10] та власними дослідженнями автора
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значити деструктивні фактори, що мають вплив 
на фінансові результати господарської діяльнос-
ті підприємства, а саме: загрози (зовнішні, вну-
трішні), ризики менеджменту, втрати звичайної 
господарської діяльності. 

Якщо розглядати економічну безпеку підпри-
ємства, то до її складових більшість науковців 
відносять такі, як: – фінансова (досягнення най-
більш ефективного використання ресурсів); – по-
літико-правова (дотримання чинного законодав-
ства, всебічне правове забезпечення правової 
діяльності підприємства); – інтелектуальна і 
кадрова (збереження і розвиток інтелектуаль-
ного потенціалу підприємства, ефективне управ-
ління персоналом); – техніко-технологічна 
(ступінь відповідності застосованих на підпри-
ємстві технологій сучасним світовим аналогам 
за умови оптимізації витрат ресурсів); – інфор-
маційна (ефективне інформаційно-аналітичне 
забезпечення господарської діяльності підпри-
ємства); – екологічна (дотримання чинних еко-
логічних норм); – силова (забезпечення фізичної 
безпеки працівників підприємства) [7].

Фінансова складова займає центральну позицію 
у системі економічної безпеки підприємства, яка 
виражає мету і узагальнює результати господар-
ської діяльності. Фінансова безпека підприємства у 
системі його економічної безпеки має взаємозв’язок 
із техніко-технологічною безпекою, кадровою без-
пекою, ринковою безпекою, інформаційною безпе-
кою, матеріально-сировинною безпекою.

До основних функціональних цілей фінансової 
безпеки належать:

1) забезпечення високої фінансової ефектив-
ності роботи;

2) підтримка фінансової стійкості та незалеж-
ності підприємства;

3) досягнення високої конкурентноздатності;
4) забезпечення високої ліквідності активів;
5) підтримка належного рівня ділової актив-

ності;
6) забезпечення захисту інформаційного поля 

і комерційної таємниці;
7) ефективна організація безпеки капіталу та 

майна підприємства, а також його комерційних 
інтересів [5].

Відповідно до вищесказаного, сутність фінан-
сово-економічної безпеки підприємства можна 
відобразити схемою (рис. 2).

Звідси слідує, що фінансово-економічна без-
пека – фінансово-економічний стан, що забез-
печує захищеність його фінансово-економічних 
інтересів від зовнішніх та внутрішніх загроз, а 
також створює необхідні фінансово-економічні 
можливості для стійкого розвитку в поточному і 
довгостроковому періодах.

Висновки і перспективи. Розуміння еконо-
мічної сутності поняття «фінансово-економічна 
безпека підприємства» є невід’ємною складо-
вою успішного функціонування підприємства в 
сучасних умовах ринкової економіки. Для за-
побігання зовнішніх та внутрішніх загроз необ-
хідно якісно забезпечити фінансово-економічну 
безпеку. Ефективне управління фінансово-еко-
номічною безпекою підприємства, створення 
неподільної системи – не тільки основа забез-
печення безпеки, а також значна проблема, яку 
можна розглядати у розрізі комплексу проблем, 
дослідження яких становить перспективу по-
дальших досліджень.
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ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУТЬ ПОНЯТИЯ  
«ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ»

Аннотация
В данной статье рассматривается экономическая суть понятия «финансово-экономическая безопас-
ность предприятия» как неотъемлемая составляющая часть эффективной предпринимательской де-
ятельности в условиях недобросовестной конкуренции, предпринимательского риска и несовершен-
ной законодательной базы относительно субъектов хозяйственной деятельности. Автором рассмотрена 
связь исследуемого понятия с «угрозами» и «риском», объединяя указанные определения в словосо-
четании «угроза финансово-экономической безопасности предприятия». Акцентированно внимание на 
факторы влияния на состояние финансово-экономической безопасности, а именно: угрозы (внешние, 
внутренние), риски менеджменту, потери обычной хозяйственной деятельности. Также выделено со-
ставляющие финансово-экономической безопасности, в частности технико-технологическую, инфор-
мационную, рыночную, кадровую, материально-сырьевую безопасность.
Ключевые слова: экономическая безопасность, финансовая безопасность, угрозы и риски, угроза фи-
нансово-экономической безопасности, факторы влияния, составляющие финансово-экономической 
безопастности.
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ECONOMIC ESSENCE OF THE CONCEPT  
OF FINANCIAL AND ECONOMIC SECURITY OF ENTERPRISE

Summary
The article discusses the economic concept of «financial and economic security of enterprise» as an integral 
part of effective entrepreneurship in the context of unfair competition, entrepreneurial risk and imperfect 
legislative framework for economic entities. The author analyzes the relationship of the investigated 
concept with «threats» and «risks» by combining the given definitions in the phrase «Threat of financial 
and economic security of enterprise.» The factors influencing the state of financial and economic security 
such as threats (external, internal), risks of management and the loss of conventional economic activity 
have been emphasized. It also highlighted the components of financial and economic security including 
technical and technological, information, market, personnel and raw material security.
Keywords: economic security, financial security, threats and risks, threats of financial and economic 
security, impact factors, components of financial and economic security.


